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Billet UDC

Des ballons plein la vue

Nous avons eu l'occasion d'assister à une démonstration éminemment fort sympathique, organisée sous l'égide des Verts, avec un lâcher de ballons en présence de nombreux enfants. Néanmoins cette manifestation mérite quelques éclaircissements car sous des dehors anodins et bon enfant se profile une connotation politicienne qui n'a qu'un lointain rapport avec la logique écologique.

Tout d'abord, l'analyse des signatures récoltées démontre qu'une bonne part des participants et signataires n'habitaient pas notre commune, avaient été rameutés pour faire nombre et n'étaient pas concernés par le problème de la construction du centre commercial de la Coop, prévu à l'entrée du village l'intersection du Tirage et de l'avenue CF Ramuz et objet de la manifestation et du recours.

En suite, un lâcher de ballons, aussi sympathique que cela paraisse, n'a rien d'écologique, en effet, les ballons ne s'envolent pas vers la planète Mars, mais éclatent rapidement dès la baisse de la pression atmosphérique extérieure et les enveloppes retombent sur terre contribuant un peu plus à la pollution.

La troisième conséquence et mon avis la plus grave réside dans l'entrave à la municipalité dans sa recherche de nouvelles ressources.

Nous sommes tous conscients des difficultés financières actuelles dans lesquelles se trouve notre commune, nous savons également qu'une augmentation du taux d'imposition ne suffira pas à résoudre le problème et doit être assorti d'économies ou de nouvelles ressources, il semble irresponsable lorsqu'un investisseur privé nous propose une activité nouvelle permettant de résoudre partiellement notre problème, d'entraîner les familles dans une démarche qui risque de les priver des cantines et des crèches dans l'alternative où de nouvelles encaisses ne seront pas trouvées.

Lilian Geoffroy UDC Pully

A propos du Plan de quartier C.F. Ramuz - Tirage

Madame la rédactrice,

Votre article mentionné en objet, même s'il présente de manière relativement claire la situation à ce jour concernant le PPA Tirage - CF-Ramuz, prend quelques raccourcis que nous souhaitons rectifier, principalement concernant les différentes parties impliquées.

Si la Coop, la commune de Pully et la Hoirie Milliquet sont bien les principaux propriétaires concernés par le PPA, le collectif «Pully en vie - Pully envie» est un quatrième partenaire qui a pris part aux débats de manière active et dans lequel aucun des protagonistes précités ne fait partie.

C'est bien le collectif, composé de particuliers qui se sentent directement concernés par l'évolution du centre de Pully, de propriétaires autres que les trois protagonistes cités plus haut, de commerçants et de personnes proches des pouvoirs politiques qui se sont investis afin de récolter plus de 2100 signatures contre ce PPA. Les pétitions ont été remises au Président du Conseil Communal et à son Collège par le collectif.

Contrairement à ce que laisse entendre votre article, il n'y a donc pas que la Hoirie Milliquet qui est contre ce PPA. II nous semble aussi important de rappeler dans vos colonnes que ce dernier a fait l'objet de plus de 30 oppositions provenant d'autres acteurs de Pully. (...)

Tibor Imrei

Pully en vie - Pully envie

