NON A LA POURSUITE DE L'ASPHYXIE ET DE LA DEFIGURATION DU CENTRE DE PULLY
Pétition adressée au Conseil Communal de Pully pour le développement d'un centre de Pully convivial et la sauvegarde de la qualité de vie de ses habitants 
L'environnement du centre de Pully est gravement menacé par un nouveau plan d'affectation partiel destiné à permettre la construction d'un grand centre commercial de 18m de haut (6 étages possibles) et plus de 250 places de parking souterrain avec entrée / sortie des camions de livraison et entrée / sortie des voitures sur C.-F. Ramuz.
Vous voulez assurer la sécurité de vos enfants qui se rendent à l'école à l'Avenue des Collèges.
Vous exigez le respect permanent des normes OPair concernant la pollution atmosphérique et une limitation des nuisances sonores.
Vous ne voulez pas augmenter la surcharge quotidienne de trafic sur CF Ramuz et au centre du village.
Vous êtes d'avis que le parking souterrain actuel au centre du village, de 528 places et sous-utilisé, suffit.

Vous pensez que le centre de Pully a déjà été suffisamment défiguré.

Vous voulez conserver la convivialité de Pully grâce à ses petits commerces.

Vous pensez au Pully de vos enfants … alors, 

DITES NON AU PLAN DE REAFFECTATION PARTIEL "CF RAMUZ / TIRAGE" QUI VA DEFIGURER ET ASPHYXIER LE CENTRE DE PULLY POUR LE BENEFICE D'UN SEUL PROPRIETAIRE …
Les soussigné(e)s demandent au Conseil Communal qu'il prenne fait et cause contre ce plan d'affectation qui ne respecte aucune vision de développement durable et qu'il mette tout en œuvre pour que soit maintenue et améliorée la qualité de vie du centre de Pully (trafic réduit, diminution du taux de pollution et du bruit, sécurité accrue pour les piétons et les cyclistes entre autres) en évitant la défiguration des lieux par une densification mutilante et inappropriée.
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Toute personne suisse ou étrangère, âgée de plus de 16 ans, peut signer la pétition. Les feuilles de pétition signées, même partiellement, doivent être retournées POUR LE 7 JUILLET 2006, DERNIER DELAI au collectif "Pully en vie, Pully envie", c/o M. Bourquin, Av. des Collèges 5, 1009 Pully. Pour tout renseignement et pour obtenir des feuilles de pétition : timrei@freesurf.ch ou au 021 729 86 73 (12h-14h) / 079 674 82 63 (19-20h).
